



小记者
官方微信公众号

2023年5月22日 星期一 编辑_欧阳霆 校对_黄青稚 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

“在英林湖尾海滩里，挖呀挖呀挖……” 小记者家庭欢乐赶海

本报小记者 曾梓妍(晋江梅岭心养小学)
林可昕(晋江市第二实验小学) 文图

初夏的大海给小记者发了一封邀请函——5月20日下午，本报50组小记者家庭来到晋江英林湖尾海滩，参与“你追小海我追你”赶海季活动，体验摸鱼挖贝的快乐。

到了海边，一阵浓烈的海腥味扑鼻而来，蔚蓝的大海一望无际，轻柔的海风吹拂着海面，泛起层层银白色的浪花。那些浪花像调皮的孩子唱着动听的歌，跳着优美的舞姿欢迎我们。海面上时不时地飞来几只海鸥，它们扇动翅膀欢快地叫着，时而俯下海面，时而冲上蓝天，好似跃跃欲试要赶海的我们。

等到退潮后，我们陆续走进了赶海区域。我(曾梓妍)脚踩温暖潮湿的淤泥，步履艰难。奶奶提着水桶就往远处走去。就在我疑惑的时候，只见她弯下腰，双手不断摸索着，不一会儿，一条鱼就被捉了上来。我顿时瞪大了眼睛，兴奋不已，抱着鱼往岸上送。生命力顽强的鱼还在不停地挣扎，我抓着鱼头和鱼尾，不甚在意。突然，那条鱼蓄足了力量，猛地一甩尾，从我手中挣脱，拼命地向水里游去。我立刻追了上去，双手毫无目的地乱扑，鱼儿灵活地躲开，险些游走。还好，最终我还是抓住了它。周围的人们投来羡慕的目光，我得意地走着，心里欢乐极了。

海边的晚风吹呀吹，吹进了我们的心田，吹来了快乐与欢笑。伴随着夕阳，我们的赶海之旅在意犹未尽中结束了。



报头我来题



本期报头题写：
徐灵芝(晋江市第三实验小学桥南校区四年6班)

大家好，我叫徐灵芝，是晋江市第三实验小学桥南校区四年6班学生。我的兴趣广泛，热爱书法、古筝、轮滑、画画等，多次获评“三好学生”和“全科优秀奖”。我希望能通过小记者这个平台开阔视野、丰富阅历，使性格更加积极向上。

关工委之声

晋江探索青少年社会教育 活动中心建设新模式

本报讯(记者 蔡红亮)5月18日上午，泉州市关工委主任林万明率队来晋调研青少年社会教育活动中心建设管理工作。

调研组一行先后深入东石镇井林村、安海镇安平社区等青少年社会教育活动中心调研。每到一处，调研组都仔细查看了各活动中心“一场”(体育运动场)、“一栏”(宣传教育栏)、“六室”(科学活动室、文艺活动室、图书阅览室、多功能教室、心理辅导室、绿色网吧)等基本设置情况，认真听取活动中心运行管理工作介绍。

据悉，晋江市关工委围绕“把活动中心建设成为广大青少年思想道德教育的阵地、培养兴趣爱好的乐园、文化娱乐的场所、‘大手牵小手’关爱活动的平台和精神文明建设的窗口”这个目标，着力抓好统筹建设、日常管理和年度考评工作，积极探索“活动中心+学校”和“活动中心+社区(‘党建+’邻里中心)”建设模式，取得了显著成效。今后，晋江市将进一步加大推进力度，注重资源整合和活动常态化，确保青少年社会教育活动中心覆盖面进一步提升、主阵地作用进一步发挥、管理成效进一步巩固。

晋江市实验小学 聘任新一届学校关工委成员

本报讯(记者 欧阳霆)5月19日上午，晋江市实验小学关心下一代工作委员会聘任仪式举行。

实小党支部书记张志刚受聘为学校新一届关工委主任。张志刚表示，学校关工委将立足晋江发展，结合学校实际，进一步增强做好关工委工作的责任感、使命感，认真做好关心下一代工作。

当天，实小小记者杨稼菲、张芯宁、林昕田、施长庚、洪家宝等也到场见证了这一重要时刻。活动结束后，小记者采访了学校关工委常务副主任许雨雅。她希望同学们在学校的关爱下，有梦想、有担当，长大后做对社会有用的人。

当天，学校还举行了家长学校聘任家庭教育指导团聘任仪式暨“双育”经验交流会。“家长学校聘任家庭教育指导团是学校广泛宣传家庭教育，形成家校携手育人新风尚的又一有力举措。学校将充分发挥指导团的职能，定期开展家庭教育法律法规宣讲和家校共育的学习、实践活动，全面提升实验小学家庭教育指导水平。”实小校长傅彩虹表示。

小记者感言

这是我第一次正式采访。我紧张得汗直流，努力地让自己不那么紧张！在仪式过程中，我萌生了许多问题，并把它们记录下来，这也让我更有底气提问。这次的采访，我受益匪浅。

小记者杨稼菲
这次采访，一开始我只敢在一旁记记。后来看见其他小记者主动提问，我也鼓起勇气采访了老师。通过这次采访，我逐渐掌握了提问的技巧和怎样记关键词，收获了许多。
小记者林昕田

说咱闽南话②

闽南语发音小课堂：韵母第七课

这一堂课要学习的是韵母[ai]和[uaɪ][au][iau]。[ai]就是汉语拼音里的“ai”，比如“金牌”的“牌”读音是[pai²]；闽南语中表示“杀”的词叫作“治(俗字写作‘劊’)”，读音是[tai²]；“锐利”的“利”读音是[lai²]；“栽培”的“栽”读音是[tsai²]；“狮子”的“狮”读音是[sai²]；“大海”的“海”读音是[hai²]。[uaɪ]就是汉语拼音的“uai”，比如说“乖”读音是[kuai²]，“拐杖”的“拐”读音是[kuai²]，“歪”读音是[uai²]。

[au]在汉语拼音里其实也是没有的，大家可能会想到“ao [au]”。但是闽南语的[au]和“ao”读音不一样。如果我们把“高高[kou kau]”念作[kau kau]，北方人很容易据此判断出南方口音。来看一下例字，比如“包子”的“包”读音是[pau²]，“昼”的口语音念作[tau²]，北方人叫“中午”，我们叫作“日昼[lit² tau²]”。闽南语中表示“解开”的词叫作“敌”，读音是[tai²]，“流”读音是[lau²]，“草”读音是[tsau²]，“交”读音是[kau²]。

[iau]在汉语拼音里其实也是没有的，和普通话的“iao [iau]”读音也不太一样，这与前面提到的[au]和“ao”的区别是一个道理。比如“秒”读音是[miau²]，“祭”读音是[tiau²]，“柱子”的“柱”读音是[tiau²]。动词“数”的读音是[siau²]，“娇羞”的“娇”读音是[kiau²]，闽南语中表示“聪明”的词叫作“巧”，读音是[kiau²]。

►观看视频跟读学习[ai]和[uaɪ][au][iau]的发音



小记者感言

我一到海边，就看见许多人拎着大桶、大袋子，里面装满了大鱼。看到这些，我心中燃起了斗志，把鞋子一脱，拿起铲子冲了进去。可我没留意脚下，没想到滩涂的淤泥那么松软，一脚踩下去，两条腿都陷到了膝盖的位置，把我吓了一跳，好不容易才稳住重心。突然，脚下有什么东西在动，吓得我连忙把脚拔出来，拿起铲子用力往下挖。哇，是一条鱼，我兴奋得顾不上脏，用两只手直接去抓。鱼滑溜溜的，可不好抓，我赶紧让妈妈过来，用网兜才把鱼兜住。

王锦泓(晋江梅岭信信中心小学)
一开始，我们什么也没有抓到，只得到了一身泥巴。最后，爸爸直接徒手抓，运用这种快准狠的方法，我们抓了很多鱼，收获满满。

赖嘉祺(晋江英林达德小学)
我觉得捡花蛤就跟寻宝一样，在茫茫的沙滩中，我完全不知道花蛤会藏在哪儿。我拿着铲子毫无目的地挖着，看到旁边的人挖到花蛤后，更是羡慕。在我的不懈坚持下，终于在一大片滩涂里发现了花蛤。那一刻，我体会到了赶海的乐趣。

刘璐(晋江市第三实验小学滨江校区)
我身手敏捷地向鱼儿扑去，它却从我的手里溜走。我跟鱼儿玩起了“捉迷藏”，它藏我找，它跑我追。最终，在一个死角里，鱼儿被我抓住了。我无比兴奋，这是我第一次抓到大鱼。

刘成斌(晋江市第三实验小学滨江校区)
牵着妈妈的手，我在泥滩里，一步一步，像踩在了黑色棉花堆里，那感觉奇妙极了。虽然我们没能挖到主办方藏起来的宝箱，但是也挖到了小螃蟹和小鱼。虽然弄得满身泥，但我还是很开心。

周靖婧(晋江深沪中心小学)
我和爸爸抓了很多鱼，其中有一条鱼还是我自己抓的，我很激动！回到家里，我们还用这些鱼煮了一盆香喷喷的金汤水煮鱼，我吃得格外香，因为这是我劳动得来的成果。这次的赶海活动，我收获满满，很期待下次小记者活动。

蔡瑶莹(晋江安海西隅小学)
正当我因为抓不到鱼沮丧时，一条鱼闯入我的视线，我赶紧叫来妈妈。妈妈急忙拿出渔网，轻轻一舀，把渔网用力一提，鱼随着渔网而慢慢上升。可惜，妈妈太过于高兴，还要展示给大家看，突然手一滑，鱼就溜走了。看到这一幕，我们哈哈大笑。感谢赶海带给我们的快乐！

陈铠鑫(晋江深沪中心小学)
指导记者 欧阳霆 秦越

制作书签、喊话表白…… 小记者“打卡”东石塔头刘

本报小记者 刘晓沐(晋江东石廷都中心小学) 蔡彬蔚(晋江市第三实验小学滨江校区)

5月20日，2023年晋江市文化旅游节系列活动——东石镇塔头刘村第九届慈元文化节启动。在这个浪漫的日子，本报30组小记者家庭相约塔头刘村，参加“红韵塔头·探寻乡忆”亲子徒步活动。

活动中，小记者在工作人员的带领下，首先抵达塔头地下革命斗争史馆。在这座闽南古大厝风格的史馆里，小记者聆听了革命烈士的故事。怀着满腔热情，我们又来到了虎啸塔。只见它巍然地伫立在海岸上，见证了革命老区塔头刘村的沧桑巨变。一边是巍巍高塔，一边是瑰丽海景，我们用脚步感受新时代乡村精神文化新面貌。

套圈、摸高、制作书签、喊话表白……通过一系列互动游戏，小记者还打卡了慈元广场、塔头刘乡村记忆馆、塔头刘海边等地，与亲人一同度过一个浪漫的周末。“最后一站，我们来到了塔头刘海边，在那里，我大声地向妈妈说出了我对她的爱。”晋江东石廷都中心小学小记者柯长庚说，在这个有爱的日子里，他不仅对家乡有了更深的了解，还收获了快乐和感动。



小记者感言

通过活动，我受益匪浅。作为新时代接班人的我们，不仅要牢记先辈们的丰功伟绩，更要学习他们勇于奋斗的革命精神！让我们一起不忘昨天，珍惜今天，奋斗明天！

庄心莹(晋江市实验小学)
最让我惊喜的是，工作人员用虎啸塔的样子做成了摸高墙，我一跃而上，摸到了1.8米，上面写着：“风马少年，顶峰相见。”通过活动，我对家乡历史有了进一步的了解，我为家乡骄傲！

刘晨希(晋江东石中心小学)
这次活动真是太有意义了！我打卡了塔头刘村的多处景点，也见证了第九届慈元文化节的启动仪式，还在乡村记忆馆制作了书签。

侯军嵘(晋江深沪中心小学)

今天，我们来到了塔头刘探寻乡忆，这里有浓浓的美丽乡村气息。通过游戏互动，我收获了许多快乐，真是美好的一天！

萧晨曦(晋江东石金山中心小学)
此次活动，我印象最深刻的是参观塔头地下革命斗争史馆，了解革命历史，我要向革命烈士致敬。

肖鸿杨(晋江东石金山中心小学)
活动中，我们相聚于海边。在这里，我们大声对着自己的父母表白、体会亲子乐趣，度过了美好的“5·20”。

萧煜新(晋江东石金山中心小学)
活动结束后，工作人员为我们准备了“惊喜”——非常精致的书签和奖牌。趁着晚风轻拂，在音乐和美食的陪伴下，我和妈妈度过美好的一天！

袁崇皓(晋江安海西隅小学)
指导记者 刘泽宇 董严军



学习绿幕抠像、巧手剪纸…… 道南小学小记者领略现代职业教育风采

本报讯(通讯员 王玲玲 记者 蔡红亮)5月14日—20日是职业教育宣传周，今年的主题是“技能，让生活更美好”。17日下午，晋江新晋道南小学40名小记者走进泉州轻工学院，通过参观、体验，全方位领略现代职业教育的特色与魅力。

既然是职业教育，必然绕不开专业技能。这不，来到实训室，小记者们就迎来了一次特别的实训体验——绿幕抠像。小记者认真聆听老师介绍绿幕抠像的相关知识，了解特效制作的流程，还上手体验了一番绿幕抠像的操作，倍感惊喜。

大家上了一堂生动的剪纸课，手把手教小记者剪纸。

“剪纸时，左手拿纸，右手握剪刀，剪刀要在纸间灵活穿梭。”小老师仔细地讲解剪纸的操作步骤及要领，介绍对称、角度、支线、弧线等剪纸技巧。在制作过程中，小记者们积极实践，充分发挥想象力，巧手制作了色彩丰富、外观优美的花朵。

当天，小记者们还参观了泉州轻工学院的专业实训室、学生作品展、图书馆、学生宿舍等教学、生活设施。高颜值的校园环境和大哥哥大姐姐的多才多艺都给小记者们留下了深刻印象。

本次活动，小记者深刻感受到了“工匠精神”，领略了职业教育的风采，纷纷表示今后会努力学习，掌握更多技能，让生活更美好。

小记者感言

这次活动让我了解和接触了剪纸艺术，既锻炼了动手能力，又增长见识，还认识很多热心的哥哥姐姐，真是太棒了。

小记者杨欣榕
轻工学院的机器人实训室、5G智慧教学馆、融媒体综合实训基地、学生餐厅及宿舍等教学、生活设施都很有特色，让我对大学生活充满了期待，我要好好学习，以后才会有更广阔的天地。

小记者杨明恩
在小老师的指导下，我和同学合作，剪了漂亮的花、形状各异的叶子，拼成了一束美丽的花束。真是太开心了，因为我又掌握了一项技能。

小记者林书瑶

剪了漂亮的花、形状各异的叶子，拼成了一束美丽的花束。真是太开心了，因为我又掌握了一项技能。

小记者杨稼菲
“只是一面绿色的墙体，瞬间就可以变成在天空飞、在水中游的背景，简直太神奇了！”我们来到实训室，了解了绿幕抠像合成技术，过了一把当演员的瘾，令人流连忘返。

小记者杨婧仪
通过这次活动，我才知道原来我们平常观看的电视和电影，有的画面就是利用抠像技术制作出来的，实在太有趣了。

小记者林书瑶

